

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ ІV).

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.

Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Наша сельская церковная дисциплина.

Какъ въ военной службѣ подь дисциплиной разумѣется подчиненіе всѣмъ правиламъ и порядкамъ военной службы, такъ подь церковной дисциплиной разумѣется исполненіе уставовъ и порядковъ, издревле установленныхъ въ церкви и обнимающихъ собою значительную часть церковной жизни. Такъ какъ церковь есть христіанское общество, объединенное извѣстными законами и правилами, то чтобы это общество дѣйствительно представляло собою единое и стройное цѣлое, необходимо, чтобы всѣ члены его добровольно подчинялись правиламъ, принятымъ въ этомъ обществѣ, чтобы они признавали и исполняли всѣ установившіеся въ немъ порядки, обряды и обычаи. Тогда только церковь будетъ жить полною жизнью, и эта жизнь ея потечетъ тихо, мирно и свободно. Но такая жизнь церкви возможна только въ обществѣ святыхъ людей, которые всѣ одинаково являются строгими исполнителями закона Христова, блюстителями уставовъ церковныхъ и которые отсѣкли у себя злую волю человѣческую, такъ что она не вторгается въ ихъ благочестивую жизнь и не мѣшаетъ ея тихому и свободному теченію. Но обычный житейскій человекъ не можетъ такъ жить; его грѣховная природа даетъ себя знать

вездѣ, на всякомъ мѣстѣ; его исполненный сомнѣнія умъ критически относится къ тѣмъ или инымъ установленіямъ церкви и не хочетъ имъ подчиняться. Тутъ-то и происходятъ нарушенія церковной дисциплины, мѣшающія нормальному теченію церковной жизни. Издревле въ церкви являлись люди, которые тяготились нѣкоторыми ея установленіями, которые сознательно и намѣренно, а то больше по легкомыслію, нарушали ея правила и порядки, и по отношенію къ которымъ церковь должна была принимать тѣ или другія мѣры, чтобы обуздать ихъ, вразумить, наставить и подчинить своему благому и легкому игу.

Послѣ этихъ предварительныхъ разсужденій перейдемъ теперь въ наши сельскіе приходы—эти малыя церкви, изъ которыхъ складывается и въ которыхъ отражается жизнь цѣлой церкви, и посмотримъ, какъ въ настоящее время обстоитъ у нихъ дѣло относительно церковной дисциплины? Гладко-ли и ровно течетъ жизнь нашей приходской общины? Въ какой мѣрѣ допускаютъ у насъ въ приходсахъ нарушенія церковныхъ установленій и правилъ? Что дѣлать намъ, пастырямъ, для поддержанія нормальнаго теченія церковно-приходской жизни и въ частности: какія дисциплинарныя мѣры возможны въ настоящее время для возстановленія тѣхъ или иныхъ нарушенныхъ нормъ церковной жизни?

„Освободительное движеніе“, охватившее всю Россію, коснулось и нашей деревни. Оно значительно встревожило сравнительно спокойную до того времени нашу церковно-приходскую жизнь. Больше всего оно отразилось на отношеніяхъ прихожанъ къ своимъ пастырямъ. Во многихъ мѣстахъ, гдѣ до этого времени были вполне нормальныя отношенія прихожанъ къ своему пастырю, со времени освободительнаго движенія эти отношенія измѣнились. Прихожане, подъ вліяніемъ разныхъ агитаторовъ и вообще освободительныхъ идей, стали недовѣрчиво и подозрительно относиться къ своимъ пастырямъ. Въ нѣкоторыхъ приходсахъ это приняло видъ прямо враждебной демонстраціи, выразившейся въ поднесеніи прихожанами своимъ пастырямъ таксы на плату за требы, въ требованіи давать отчетъ въ приходѣ и расходѣ церковныхъ денегъ. Кромѣ того, было не мало случаевъ,

гдѣ прихожане категорически потребовали отъ своихъ священниковъ удалиться изъ прихода, писали и посылали депутаціи съ этою цѣлью къ епархіальному начальству. Правда, на такія крайне враждебныя отношенія прихожанъ къ своимъ пастырямъ были свои особыя причины. Гдѣ вообще и раньше была натянутость и подозрительность между той и другой стороною, гдѣ раньше шла затаенная и, такъ сказать, подпольная борьба, тамъ теперь вышло все наружу и проявилось въ очень рѣзкихъ формахъ. Гдѣ въ приходахъ слишкомъ много брали за требы, тамъ были поднесены таксы, а гдѣ видѣли, что нѣтъ въ церкви береженій и что вообще церковное хозяйство ведется небрежно, тамъ требовали у священника отчета въ приходѣ и расходѣ церковныхъ денегъ. Вообще нужно сказать, что со времени освободительнаго движенія авторитетъ и престижъ пастыря во многихъ мѣстахъ значительно поколебался. Нѣтъ того почтенія и уваженія, какое замѣчалось раньше, нѣтъ довѣрія и послушанія пастырю. Близость и непосредственность отношеній замѣнились официальною и натянутою. Прихожане во многихъ мѣстахъ стали смотрѣть на своего пастыря только какъ на требоисправителя. Есть какая-либо треба,—есть въ немъ нужда; нѣтъ требы,—прерываются совершенно сношенія прихожанъ съ пастыремъ. Такія отношенія между пастыремъ и прихожанами очень опасны для пастырскаго дѣла. Они грозятъ совершенною потерей вліянія пастыря на своихъ прихожанъ, отъ чего могутъ произойти самыя плачевныя послѣдствія. Тогда среди прихожанъ откроется мѣсто для всякихъ другихъ, большею частію вредныхъ вліяній; тутъ благопріятная почва для всякаго рода сектантской проповѣди; тутъ могутъ имѣть обильную жатву разнаго рода агитаторы и проходимцы. Въ конечномъ результатѣ тутъ предвидится не только равнодушіе, но отпаденіе отъ церкви и ея пастырей. Такимъ образомъ нынѣшнее лукавое время ставитъ предъ пастырями великую задачу—поднять свой пастырскій авторитетъ въ приходѣ, пріобрѣсти довѣріе къ себѣ прихожанъ, усилить свое вліяніе на нихъ и вообще стать въ полномъ смыслѣ слова руководителями своихъ прихожанъ въ ихъ религіозно-

нравственной жизни. Доброе, сердечное отношеніе пастыря къ своимъ прихожанамъ, чуждое своекорыстія и лицепріятія, внимательное и участливое отношеніе къ ихъ нуждамъ, горестямъ и радостямъ мало-по-малу привлекутъ ихъ сердца къ своему пастырю и возвратятъ къ нему заблудшихъ и равнодушныхъ.

Возвращеніе прихожанъ къ пастырю будетъ вмѣстѣ съ тѣмъ и возвращеніемъ ихъ къ церкви. Въ послѣднее время замѣчается равнодушное отношеніе очень многихъ прихожанъ къ церкви и ея богослуженію. Въ настоящее время наши сельскія церкви бывають совершенно полны молящимися только въ такіе праздники, какъ Пасха, Рождество Христово, Пятидесятница и нѣкоторыя другіе изъ двенадесятихъ. Въ остальные же праздники и обычные воскресные дни очень многіе прихожане въ церкви не бывають, и вамъ приходится видѣть, что въ эти дни если не половина церкви, то третья часть ея остается пустою за отсутствіемъ молящихся. Особенно это замѣчается весной и лѣтомъ въ рабочее время. Какъ на одну изъ причинъ этого, нужно указать на ярмарки въ воскресные дни, которыя еще удержались во многихъ мѣстечкахъ. И вотъ въ такіе дни, въ то время какъ звонятъ въ церковь и одни идутъ молиться, другіе ѣдутъ и идутъ на ярмарку. И это вошло у крестьянъ въ такую привычку, что тутъ никакія особенныя мѣры не помогутъ, а самая радикальная—это перенесеніе ярмарки съ воскресныхъ дней на будни. Вообще, въ отношеніи посѣщенія церкви, нашихъ сельскихъ прихожанъ можно раздѣлить на три разряда. Однихъ можно видѣть въ церкви во всѣ воскресные и праздничные дни, другихъ—главнымъ образомъ только въ двенадесятые праздники, а третій (ихъ самое малое количество) приходятъ въ церковь только въ одинъ изъ дней Великаго поста, когда имъ нужно исповѣдываться и приобщаться. Правда, иногда этихъ послѣднихъ можно видѣть въ церкви въ день Пасхи или Рождества Христова. На нихъ пастырямъ нужно обратить особенное вниманіе. Обыкновенно свое очень рѣдкое посѣщеніе церкви они объясняютъ или тѣмъ, что по бѣдности имъ не во что одѣться, или тѣмъ, что вслѣдствіе непрерывной работы въ теченіе цѣ-

лой недѣли они падаютъ на силахъ и нуждаются въ отдыхѣ, такъ что не въ состояніи выстоять въ церкви два-три часа. Но одно и другое объясненіе—это только простая отговорка. Подобные субъекты совершенно отвыкли отъ церкви и ея богослуженія Ихъ непремѣнно нужно привлечь къ церкви; нужно имъ объяснить, что неимѣніе новой одежды не есть причина, могущая препятствовать посѣщенію церкви; что въ церковь мы ходимъ для молитвы, а не для того, чтобы сморгѣть, кто во что одѣтъ; что, далѣе, кто-бы какъ ни наработался за недѣлю, непремѣнно долженъ прійти въ церковь, и что простоять въ ней два-три часа не составляетъ такого труда, чтобы утомить человѣка; что, напротивъ, посѣщеніе церковнаго богослуженія вливаетъ въ душу человѣка утѣшеніе и ободреніе, что въ свою очередь благотворно дѣйствуетъ и на тѣло человѣка. Вообще слѣдуетъ объяснить спасительность и благотворность церковнаго богослуженія на душу человѣка и указать на то, чего лишаются люди, не посѣщающіе богослуженія. Недаромъ, поэтому, первые христіане посѣщали церковное богослуженіе каждый воскресный и праздничный день.

Кромѣ непосѣщенія въ воскресные и праздничные дни богослуженія, въ послѣднее время стали замѣчаться среди сельскихъ прихожанъ случаи нарушенія святости этихъ дней. Такъ, очень многіе крестьяне позволяютъ себѣ въ воскресные дни возить лѣтомъ хлѣбъ съ поля или сѣно съ луга и не считаютъ этого грѣхомъ; другіе, особенно живущіе въ мѣстечкахъ, въ воскресные и праздничные дни возятъ евреямъ съ вокзала или на вокзалъ разные товары и въ этомъ не видятъ ничего предосудительнаго. Вообще, у нашихъ крестьянъ взглядъ на проведеніе праздничныхъ дней совершенно неправильный. Одни изъ нихъ проводятъ праздники такъ, что послѣ посѣщенія въ эти дни церкви предаются абсолютной праздности, подражая въ этомъ отношеніи евреямъ, которые въ субботу и нитки не перервутъ. Другіе позволяютъ себѣ въ эти дни разгуль, увеселенія, пьянство, пустые и праздные разговоры и часто въ этомъ отношеніи доходятъ до того, что больше грѣшатъ въ праздни-

ные дни, чѣмъ въ обыкновенные. Наконецъ, какъ мы указывали, есть и такіе, которые прямо нарушаютъ святость праздниковъ. А между тѣмъ какъ-бы посмотрѣли крестьяне на такіе факты, еслибы кто-нибудь изъ нихъ въ праздничный день послѣ богослуженія привезъ съ поля хлѣбъ бѣдной вдовѣ, или женщина пошла-бы, прибрала и вымазала хату сиротамъ, или кто-нибудь нарубилъ имъ дровъ и т. п.? На всѣхъ такихъ посмотрѣли-бы, какъ на преступниковъ и нарушителей праздничнаго покоя. Поэтому-то нашимъ крестьянамъ при всякомъ удобномъ случаѣ необходимо разъяснять, что праздничные дни, кромѣ молитвы и посѣщенія богослуженія, должны непремѣнно посвящаться и дѣламъ благотворительности; что оказать помощь и услугу въ эти дни бѣднымъ и нуждающимся—это святое дѣло; напротивъ, тяжкій грѣхъ, если кто нарушаетъ святость праздниковъ пьянствомъ, разгуломъ, сквернословіемъ, пустыми разговорами, и даже кто предается совершенно праздности и лѣни, вслѣдствіе чего легко можетъ впасть въ какой-либо грѣхъ.

Священникъ *Н. Доорохольскій.*

(Окончаніе будетъ).



Официальный отдѣлъ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Перемѣщены: согласно прошенію, одинъ на мѣсто другого псаломщики—с. Дьяковецъ Литинскаго уѣзда Петръ *Монастырскій* и с. Устья Каменецкаго уѣзда Мелетій *Пухальскій*—4 сентября; с. Березовой Могилевскаго уѣзда Стефанъ *Гиньковский* и с. Нишовецъ того же у. Иванъ *Сопотницкій*—9 сентября; діаковъ с. Кадіевки Прокуровскаго у. Евфимій *Лопушанскій* и псаломщикъ с. Александровки Брацлавскаго уѣзда Димитрій *Гринько*—10 сентября; псаломщикъ с. Лысогорки Каменецкаго уѣзда Матеей *Волинецкій* къ церкви с. Армянъ того же уѣзда—10 сентября; по распоряженію начальства, псаломщикъ быв. въ с. Армянахъ Каменецкаго у. Зотикъ *Гнатюкъ* къ церкви села Лысогорки того же у.—10 сентября; псаломщикъ с. Почапинецъ Каменецкаго уѣзда Иванъ *Крамарскій* оставленъ на занимаемой имъ должности согласно прошенію,—10 сентября.

Уволенъ, согласно прошенію, псаломщикъ с. Савчина Ямпольскаго уѣзда Теодоръ *Голостьвичъ*—10 сентября.

Опредѣленъ на псаломщическое мѣсто къ церкви села Савчина Ямпольскаго уѣзда окончившій курсъ Под. дух. семинаріи Аполлоній *Столярскій*—9 сентября.

Извлеченіе изъ законоположеній объ опекѣ и попечительствѣ въ порядкѣ семейственномъ.

Томъ X ч. 1 Свода Граждан. зак. изд. 1887 года.

(Окончаніе).

III. Объ обязанностяхъ опекуновъ.

Обязанности опекуновъ вообще заключаются: 1) въ попеченіи объ особѣ малолѣтняго; 2) въ управленіи его имуществомъ (тамъ же ст. 262).

Опекунъ долженъ пешихъсь объ особѣ и здравіи малолѣтняго. Онъ старается, чтобы малолѣтній воспитанъ былъ въ страхѣ Божьемъ, въ познаніи той вѣры, въ которой онъ родился, въ правилахъ добронравія и удаленіи отъ злыхъ примѣровъ; для сего, если малолѣтній не отданъ въ общественное училище, опекунъ обязанъ, смотря по роду его и состоянію, отдать на воспитаніе и для изученія приличныхъ ему знаній людямъ добродѣтельнымъ, или избрать учителей, кои имѣли бы въ своихъ познаніяхъ и поведеніи опредѣленное законами свидѣтельство для служенія же опредѣлить къ малолѣтнему необходимо только нужныхъ служителей добраго и непорочнаго поведенія. Вообще опекунъ обязанъ приготовить малолѣтняго къ жизни, сообразной его состоянію, но всегда трудолюбивой, умѣренной и безмятежной (тамъ же ст. 263).

Опекуну предоставляется отыскивать законное удовлетвореніе въ личной обидѣ, малолѣтнему нанесенной (тамъ же ст. 265).

Все движимое и недвижимое имѣніе малолѣтняго опекунъ принимаетъ въ смотрѣніе свое и вѣдомство по описи, составляемой имъ вмѣстѣ съ членомъ Дворянской Опеки или Сиротскаго Суда (или съ мѣстнымъ Благочиннымъ, если опека назначена по духовному вѣдомству), по принадлежности, при двухъ постороннихъ свидѣтеляхъ, приглашенныхъ по правиламъ объ описяхъ имѣній, изложеннымъ въ книгѣ III Законовъ о Судопроизводствѣ Гражданскомъ (изд. 1876 г.); одна копія описи, за общимъ всѣхъ ихъ подписаніемъ, вносится въ Дворянскую Опеку и Сиротскій Судъ (или же въ Епархіальное Попечительство), а другая, за такимъ же подписаніемъ, остается у опекуна (тамъ же ст. 266).

Движимое имѣніе, какъ то: крѣпости, векселя и всякія вещи малолѣтняго, хранить въ мѣстахъ удобныхъ и безопасныхъ, гдѣ бы они не могли повредиться и утратиться; деньги же отдавать или въ частныя руки за проценты подъ вѣрныя залого или заклады, или подъ векселя, или употреблять на торги, промыслы и тому подобное, или отдавать для приращенія процентами въ Государственный Банкъ, его Конторы и Отдѣленія, въ Городскія Сберегательныя Кассы, или обращать въ государственныя процентныя бумаги, а также въ облигаціи или долговныя обязательства акціонерныхъ обществъ, уставами коихъ сіе дозволено (тамъ же ст. 268).

Недвижимое имѣніе малолѣтняго опекунъ содержитъ или приводитъ въ такое состояніе, чтобы надлежащіе съ него доходы получались сполна, а государственные сборы были выплачиваемы въ свое время бездомочно (тамъ же ст. 269).

Вмѣстѣ съ тѣмъ опекунъ прилагаетъ попеченіе: 1) чтобы хлѣбонашество, скотоводство и другія не воспрещенныя закономъ статьи доходовъ распространяемы были по мѣрѣ мѣстной удобности; 2) чтобы нужныя и полезныя строенія не были допущены до разоренія, для чего исправляетъ оныя въ удобное время; 3) чтобы неопустительно исправляемы были все по имѣнію общественныя повинности; 4) чтобы торги и промыслы и прочія дѣла и заведенія малолѣтняго приведены были по возможности въ лучшее положеніе (тамъ же ст. 270).

Опекунъ старается, чтобы доходы малолѣтняго собираемы были въ надлежащее время, а расходы производились безъ излишества. Для сего онъ отрѣшаетъ все излишнія и роскошныя прихоти въ издержкахъ, употребляемыхъ на содержаніе малолѣтняго и опредѣленныхъ къ нему для воспитанія и услуженія людей, и ведетъ доходамъ и расходамъ вѣрныя погодныя книги (тамъ же ст. 273).

По денежнымъ претензіямъ малолѣтняго опекунъ чинитъ въ надлежащій срокъ взысканіе съ должниковъ, а въ случаѣ неплатежа, употребляетъ постановленныя въ законахъ мѣры (тамъ же ст. 274).

Если имѣніе малолѣтняго отягощено долгами, то опекуны стараются удовлетворить требованія неоспоримыя изъ остающихся за издержками доходовъ, а въ случаѣ недостатка въ оныхъ для уплаты всѣхъ долговъ вдругъ, выплачиваетъ напередъ нетерпящіе отлагательства, особенное обращая вниманіе на имѣнія, заложенные по ссудамъ изъ кредитныхъ установленій, дабы не допустить оныхъ до продажи чрезъ просрочку, подъ собственною своею отвѣтственностью (тамъ же ст. 275).

Продажа имѣнія малолѣтняго производится на слѣдующемъ основаніи: 1) жизненные припасы и вещи, скорому тлѣнію и другимъ тратамъ подверженные, предоставляется опекунамъ продавать безъ особаго разрѣшенія, съ тѣмъ, что они обязаны при отдачѣ въ Дворянскія Опеки и Сиротскіе Суды (и Епархіальныя Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія) годовыхъ отчетовъ, давать и отчеты и о самыхъ сихъ продажахъ. 2) Продажа вещей, тлѣнію не подверженныхъ, какъ-то: серебра, золота и всякаго рода драгоценныхъ камней, допускается въ слѣдующихъ только случаяхъ: а) если сіе необходимо для уплаты долговъ, на наслѣдствѣ малолѣтняго лежащихъ, или для его содержанія; б) если означенныя вещи составляли товаръ того лица, отъ котораго перешли къ малолѣтнему. Продажа сихъ вещей производится порядкомъ, ниже сего для недвижимыхъ имѣній установленнымъ. 3) Продажа имѣній недвижимыхъ, принадлежащихъ малолѣтнимъ, допускается: а) при раздѣлѣ между наслѣдниками совершеннолѣтними и малолѣтними; б) для платежа доставшихся малолѣтнему вмѣстѣ съ наслѣдственнымъ имѣніемъ долговъ; в) по совершенной ветхости строеній, или когда на содержаніе имѣнія потребно болѣе, нежели получается съ него дохода. Во всѣхъ сихъ случаяхъ о необходимости продажи имѣнія малолѣтнихъ опекуны представляетъ Епархіальному Попечительству о бѣдныхъ духовнаго званія, которое доноситъ о томъ Епархіальному Архіерею, и сей послѣдній вноситъ дѣло съ своимъ заключеніемъ въ Святѣйшій Синодъ. Продажа такого имѣнія, учиненная безъ дозволенія Святѣйшаго Синода, уничтожается, и убытки, понесенные покупщикомъ чрезъ совер-

шеніе на оное купчей крѣпости, остаются на отвѣтственности мѣста, допустившаго совершеніе оной. 4) Продажа всякаго имущества малолѣтнихъ не по приговорамъ судебнымъ, а по распоряженію опеки, совершается повольною цѣною и чрезъ посредство самихъ опекуновъ, подъ наблюденіемъ (Дворянскихъ Опекъ и Сиротскихъ Судовъ или) Епархіальныхъ Попечительствъ по духовному вѣдомству (тамъ же ст. 277).

По опредѣленію Св. Синода 15 іюля—30 августа 1881 г.— № 1538, о продажѣ имущества, принадлежащихъ малолѣтнимъ дѣтямъ священно-церковнослужителей, постановлено, чтобы съ представленіями въ Св. Синодъ о продажѣ такового имущества были доставляемы свѣдѣнія: 1) объ именахъ и возрастѣ всѣхъ наслѣдниковъ, какъ малолѣтнихъ, такъ и достигшихъ 17-ти лѣтъ, а равно и совершеннолѣтнихъ; 2) о согласіи на продажу со стороны опекуновъ или попечителей несовершеннолѣтнихъ, равно и о согласіи совершеннолѣтнихъ совладѣльцевъ; 3) о согласіи родителей, если они утверждены въ званіи опекуновъ надъ своими дѣтьми; 4) удостовѣреніе о томъ, какимъ законнымъ путемъ дошло имущество къ означеннымъ малолѣтнимъ. (Церк. Вѣстн. 1881 г. № 33). Продажа принадлежащихъ малолѣтнимъ движимыхъ и недвижимыхъ имущества производится обыкновенно въ присутствіи благочиннаго и опекуновъ, и не иначе, какъ съ торговъ (Указъ Св. Синода 18 августа 1867 года).

Для пособія въ содержаніи малолѣтнихъ, опекуны могутъ пріискивать желающихъ пріобрѣсти принадлежащія имъ св. иконы съ окладами и, по взаимному съ пріобрѣтателями соглашенію, получать взаменъ оныхъ наличную сумму денегъ (тамъ же ст. 279).

Займы подъ залогъ имѣній малолѣтнихъ въ кредитныхъ установленіяхъ или у частныхъ лицъ, еслибъ потребовали того польза и благосостояніе малолѣтняго, совершаются не иначе, какъ по разрѣшенію Правительствующаго Сената или Святѣйшаго Синода по духовному вѣдомству (тамъ же ст. 280).

Опекуны обязаны имѣть ходатайство по всѣмъ тяжбымъ дѣламъ малолѣтняго: подавать за него, куда слѣдуетъ и въ сроки,

законами опредѣленные, просьбы и апелляціи и вообще избирать способы, которые бы могли доставить спокойное владѣніе его имуществомъ (тамъ же ст. 282).

За труды свои опекуны получаютъ изъ доходовъ малолѣтняго всѣ вмѣстѣ пять процентовъ ежегодно (тамъ же ст. 284).

Опекуны, въ порядкѣ подчиненности ихъ Дворянской Опеки или Сиротскому Суду, или Епархіальному Попечительству о бѣдныхъ и сиротахъ духовнаго званія, обязаны: 1) нужные и сомнительные случаи представлять мѣстамъ симъ съ своимъ мнѣніемъ и ожидать ихъ наставленія; 2) по прошествіи каждаго года, непременно въ январѣ мѣсяцѣ представлять Епархіальному Попечительству годовой отчетъ о доходахъ, расходахъ, содержаніи и воспитаніи, а также промыслахъ малолѣтняго, если таковыя имѣются; по окончаніи же опеки, давать общій отчетъ (тамъ же ст. 286).

Дворянскія Опеки и Сиротскія Суды и Епархіальныя Попечительства о бѣдныхъ и сиротахъ духовнаго званія, разсматривая сіи отчеты, наблюдаютъ, чтобы имѣніе малолѣтняго было управляемо какъ слѣдуетъ, чтобы онъ получалъ пристойное воспитаніе и содержаніе вмѣстѣ съ тѣми людьми, коихъ по необходимости надлежитъ къ нему приставить, и чтобы вообще опека во всѣхъ частяхъ устроена была такъ, чтобы для особы и имѣнія малолѣтняго послѣдовала изъ того дѣйствительная польза, а не погибель и разореніе (тамъ же ст. 287).

Опекуны и попечители, въ случаѣ нерадѣнія или умысла въ упущеніи правъ лица, попеченію ихъ ввѣреннаго, отвѣчаютъ собственнымъ своимъ имѣніемъ, по мѣрѣ происшедшей чрезъ то или могущей произойти для малолѣтняго потери (тамъ же ст. 290).

Ежели опекуны или попечители принадлежащее малолѣтнему имущество или капиталы отдадутъ изъ прибыли лицу, сдѣлавшемуся впоследствии несостоятельнымъ, то хотя таковыя имущества и поступаютъ въ конкурсную кассу, но малолѣтнимъ въ убыткахъ отвѣтствуютъ опекуны ихъ и попечители (тамъ же ст. 192).

Но если самъ опекунъ или попечитель, употребивъ капиталы или имущество, попеченію его ввѣренныя, по дѣламъ своимъ слѣдается несостоятельнымъ, то имущества таковыя не поступаютъ въ кассу, но сохраняются малолѣтнимъ сполна и съ причитающимися процентами по день открытія несостоятельности. Несостоятельный же должникъ, за самовольное употребленіе тѣхъ капиталовъ и имуществъ, подвергается законному взысканію (тамъ же ст. 292).

Если опека учреждена въ лицѣ родителей, то по имуществу малолѣтнихъ дѣтей они подчиняются всѣмъ тѣмъ же правиламъ, какія выше сего постановлены для опекуновъ постороннихъ относительно продажи, залога, заклада имѣнія и отчетности въ управленіи онымъ (тамъ же ст. 294).

Объ опекѣ надъ безумными, сумасшедшими, глухонѣмыми и нѣмыми.

Безумными признаются неимѣющіе здраваго разсудка съ самаго ихъ младенчества (т. X. ч. 1 ст. 365).

Сумасшедшими почитаются тѣ, коихъ безуміе происходитъ отъ случайныхъ причинъ и, составляя болѣзнь, доводящую иногда до бѣшенства, можетъ наносить обоюдный вредъ обществу и имъ самимъ и потому требуетъ особеннаго за ними надзора (тамъ же ст. 366).

Каждому семейству, въ коемъ находится безумный или сумасшедшій, предоставляется предъявить о томъ мѣстному начальству (тамъ же ст. 367).

Примѣчаніе. Безумные и сумасшедшіе, пе совершившіе преступленія и отдаваемые для излѣченія въ частныя лѣчебныя заведенія, могутъ быть свидѣтельствуемы установленнымъ порядкомъ только по требованію о томъ ихъ родственниковъ, опекуновъ, попечителей или наслѣдниковъ. Когда сіи безумные и сумасшедшіе будутъ отданы въ частныя лѣчебныя заведенія безъ предварительнаго фORMALЬнаго освидѣтельствованія ихъ, то содержатели сихъ заведеній обязаны немедленно увѣдомить о семъ мѣстное медицинское начальство, которое также представляетъ о семъ безотложно губернатору (тамъ же).

По предъявленію отъ семейства о безумныхъ и сумасшедшихъ, они подвергаются освидѣтельствуванію, которое совершается въ губернскихъ городахъ чрезъ врачебное отдѣленіе Губернскаго Правленія, въ присутствіи губернатора, вице-губернатора, предсѣдателя Окружнаго Суда, мѣсто котораго, въ случаѣ чрезвычайныхъ или особенно спѣшныхъ занятій, заступаетъ его товарищъ или одинъ изъ членовъ Суда, прокурора или товарища прокурора сего суда, одного изъ живущихъ въ городѣ почетныхъ мировыхъ судей, съ приглашеніемъ къ тому управляющаго Казенною Палатою, когда свидѣтельствуется лица, вѣдомству той Палаты подлежація, и, смотря по состоянію свидѣтельствуемаго, губернскаго и одного, либо двухъ уѣздныхъ предводителей дворянства, и предсѣдателя съ однимъ либо двумя членами Сиротскаго Суда. Во всякомъ случаѣ освидѣтельствованіе можетъ быть производимо и въ мѣстѣ жительства или пребыванія свидѣтельствуемаго лица въ губернскомъ городѣ. Протоколы Губернскаго Присутствія объ освидѣтельствovanіи безумныхъ и сумасшедшихъ составляются Губернскимъ Правленіемъ на основаніи правилъ, изложенныхъ въ Общемъ Губернскомъ Учрежденіи (тамъ же ст. 368).

Если доставленіе въ губернской городѣ лица, подвергшагося безумію или сумасшествію, признано будетъ невозможнымъ безъ опасности для его жизни, то освидѣтельствованіе его производится на мѣстѣ жительства или пребыванія, чрезъ инспектора или члена врачебнаго губернскаго управленія и двухъ медиковъ, по назначенію сего управленія. При семъ дѣйствиіи составляется присутствіе: буде свидѣтельствуемый—дворянинъ, то подъ предсѣдательствомъ губернскаго предводителя дворянства или заступающаго его мѣсто, а буде онъ—разночинецъ или купецъ, то подъ предсѣдательствомъ уѣзднаго предводителя дворянства, изъ одного изъ почетныхъ мировыхъ судей мѣстнаго судебного округа, товарища прокурора Окружнаго Суда или товарища губернскаго прокурора, уѣзднаго исправника и сверхъ того, при свидѣтельствѣ дворянина,—изъ уѣзднаго предводителя дворянства, а при освидѣтельствovanіи прочихъ лицъ—предсѣда-

теля и двухъ членовъ Сиротскаго Суда. Издержки на прогоны при поѣздкѣ лицъ, назначаемыхъ для освидѣтельствванія умалишеннаго на мѣсто его жительства или пребыванія и обратно, относятся на имѣніе лица, подвергшагося освидѣтельствванію (тамъ же ст. 372).

Освидѣтельствваніе заключается въ строгомъ разсмотрѣніи отвѣтовъ на предлагаемые вопросы, до обыкновенныхъ обстоятельствъ и домашней жизни относящіеся. Какъ вопросы сіи, такъ и объясненія на оныя записываются въ составляемый по сему случаю актъ (тамъ же ст. 373).

По освидѣтельствваніи сумасшествія или безумія, если присутствіе признаетъ оное дѣйствительнымъ, то, не налагая само собою опеки, все имъ найденное представляетъ на разсмотрѣніе Правительствующему Сенату, и до полученія отъ него окончательнаго разрѣшенія, приѣмлетъ токмо законныя мѣры къ призрѣнію страждущаго и къ сохраненію его имѣнія (тамъ же ст. 374).

Признанные отъ Правительствующаго Сената безумными или сумасшедшими поручаются въ смотрѣніе ближайшимъ ихъ родственникамъ, или, буде послѣдніе отъ того откажутся, отдаются въ устроенные для умалишенныхъ дома (тамъ же ст. 375).

Имущество признанныхъ безумными или сумасшедшими отдается въ управленіе ихъ наслѣдниками, съ запрещеніемъ продавать или закладывать что-либо изъ онаго при жизни владѣльца и съ обязанностію остающіеся за законными издержками доходы сохранять въ цѣлости (тамъ же ст. 376).

Когда признанный по свидѣтельству въ помѣшательствѣ ума получить въ послѣдствіи выздоровленіе, то, по полученіи о семъ извѣщенія, производится ему вновь освидѣтельствваніе по правиламъ, въ статьяхъ 368, 372 и 373 постановленнымъ, и когда по сему свидѣтельству выздоровленіе признано будетъ несомнительнымъ, то представляется о томъ Правительствующему Сенату на его заключеніе, а до полученія разрѣшенія надлежитъ давать выздоровѣвшему полную свободу, не освобождая однако имѣнія его изъ опеки. Кромѣ сего свидѣтельства, ника-

кія удостовѣренія о такомъ выздоровленіи въ уваженіе приняты быть не могутъ (тамъ же ст. 378).

Глухонѣмые и нѣмые состоятъ подъ опекою до двадцати лѣтъ съ годомъ отъ рода. По достиженіи полного совершеннолѣтія, производится имъ законное освидѣтельствованіе на основаніи приведенныхъ выше 368 и 372 статей. Когда окажется, что освидѣтельствуемый можетъ свободно изъяснять свои мысли и изъявлять свою волю, то предоставляется ему право управлять и распоряжаться своимъ имѣніемъ наравнѣ съ прочими совершеннолѣтними. Если однако будетъ найдено, что опасно предоставить ему такое право вполнѣ, то, по представленіи Правительствующему Сенату, назначается къ сему нѣмому или глухонѣмому попечительство. Надъ нѣмыми и глухонѣмыми, не обученными грамотѣ и лишенными всякаго средства пріобрѣтати понятія и выражать свою волю, Правительствующій Сенатъ, вслѣдствіе представленія лицъ, производившихъ освидѣтельствованіе, предписываетъ учредить опеку. Къ учрежденію попечительства и опеки сего рода и къ порядку дѣйствій оныхъ примѣняются тѣ самыя правила, которыя постановлены для учрежденія и порядка дѣйствій опеки надъ малолѣтними и попечительства надъ несовершеннолѣтними (тамъ же ст. 381).

IV. Форма производства описи имущества.

1) Опись недвижимаго имѣнія, такой-то губерніи и уѣзда, въ селѣ такомъ-то и дачахъ онаго, оставшагося послѣ смерти священника такого-то, произведенная такого-то мѣсяца и числа года Благочиннымъ такимъ-то, отъ такого-то числа такого-то мѣсяца и года за № такимъ-то, въ присутствіи свидѣтелей такихъ-то; при опекунѣ такомъ-то и мѣстномъ сельскомъ старостѣ такомъ-то.

Опись начата тогда-то и окончена тогда-то.

1) Земля въ селѣ такомъ-то, мѣстѣ столько-то, въ граняхъ: съ 1-й и 2-й стороны крестьянина такого-то, съ 3-й стороны такого-то и съ 4-й стороны—дорога.

На этой землѣ находятся постройки:

а) Домъ деревянный, новый, крытый деревомъ, о пяти жилыхъ покояхъ; домъ мѣрою въ длину 18 аршинъ, въ ширину 9 аршинъ и высоту 4 аршина.

б) Сарай деревянный, новый, крытый деревомъ, мѣрою въ длину столько-то, въ ширину столько-то и высоту столько-то.

2) Пахатныя земли:

а) Нива на урочищѣ „Скакуново“, мѣрою примѣрно въ семь десятинъ, въ граняхъ: съ 1-й стороны—крестьянина такого-то, съ 2-й стороны крестьянина такого-то, съ 3-й стороны дворянина такого-то и съ 4-й стороны—проселочная дорога.

б) Нива на урочищѣ „Земляной Валь“ мѣрою столько-то, въ граняхъ: съ 1-й и 2-й стороны—солдата такого-то, съ третьей—дорога и съ 4-й стороны—крестьянина такого-то.

А всей земли примѣрно столько-то десятинъ, которая вмѣстѣ съ постройками оцѣнена въ столько-то рублей и можетъ приносить годового дохода столько-то рублей. Цѣну описанному имѣнію и количество годового дохода опредѣлили и въ томъ подписались такіе-то (обозначить званіе, имя, отчество и фамилію).

Опись производилъ Благочинный такой-то.

Присутствовали: свидѣтели были и въ томъ подписались такіе-то (обозначить званіе, имя, отчество и фамилію).

При составленіи описи находился староста такого-то села такой-то (или полицейскій урядникъ или кто-либо другой изъ мѣстной полиціи или членовъ волостного правленія).

Означенное въ сей описи имѣніе со всеми принадлежностями онаго принялъ въ свое завѣдываніе опекунь такой-то.

Все означенное въ сей описи удостовѣряю своею подписью и приложеніемъ печати. Благочинный такой-то.

Примѣчаніе: Опись должна быть составляема непременно въ двухъ экземплярахъ, изъ коихъ одинъ поступаетъ къ дѣламъ Епархіального Попечительства, а другой—къ дѣламъ опеки.

О П И С Ъ

движимаго имущества, находящагося въ такомъ-то селѣ, такой-то губерніи и уѣзда, оставшагося послѣ смерти священника такого-то, произведенная такого-то числа, мѣсяца и года Благочиннымъ такимъ-то отъ такого-то числа, мѣсяца и года за № такимъ-то, въ присутствіи свидѣтелей такихъ-то, при опекунѣ такомъ-то и старостѣ села такого-то. такимъ-то.

Опись начата и окончена такого-то числа, мѣсяца и года.

№№ по порядку.	Названіе и описаніе предметовъ.	Счетъ, мѣра или вѣсъ.	Оцѣн-ка.		Отмѣтка.
			Руб.	К.	
	<i>1. Св. иконы.</i>				
1	Икона Спасителя, писанная на деревѣ, въ деревянныхъ позолоченныхъ рамахъ, 8 верш. вышины и 7 верш. ширины, въ въ деревянномъ кіотѣ подъ лакомъ и за стекломъ	1	0	0	
2	Икона Божіей Матери, писанная на деревѣ, въ деревянныхъ позолоченныхъ рамахъ, 8 верш. вышины и 7 верш. ширины, въ деревянномъ кіотѣ подъ лакомъ и за стекломъ . И такъ далѣе.	1	0	0	
	<i>2. Картины.</i>				
3	Портреты Государя Императора Николая II и Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны, писанные на холстѣ, каждый 12 верш. вышины и 10 верш. ширины, въ деревянныхъ рамахъ и за стекломъ И такъ далѣе.	2	0	0	
	<i>3. Мебель.</i>				
4	Диванъ деревянный, мягкій, обитый шерстяною матеріей, длиною 2½ арш. 13 верш. . И такъ далѣе.	1	0	0	

№ по порядку.	Названіе и описаніе предметовъ.	Счетъ, мѣра или вѣст.	Оцѣн-ка.		Отмѣтка.
			руб.	к.	
	<i>4. Хлѣбъ въ зернѣ.</i>				
5	Ржи пятьдесятъ мѣръ по 75 коп. мѣра.	50	37	50	
	<i>5. Капиталь въ наличныхъ.</i>				
6	Десять имперіаловъ чекана 1834 года и сорокъ серебряныхъ рублей	50	140	—	
	Билетами кредитными.	—	60	—	
	<i>Капиталь въ кредитъ</i>				
7	Заемное письмо, выдано такимъ-то на имя умершаго священника такого-то, на сумму такую, срокомъ на пять лѣтъ, изъ 6% годовыхъ, явленное у нотариуса такого то	1	0	—	
	Итого	—	0	0	

Такимъ же порядкомъ и отдѣльными группами описывать всё другія вещи, какъ-то: одежду, посуду, экипажи, сбрую, домашнихъ животныхъ и пр.

Все движимое имущество съ капиталомъ оцѣнено во столько то руб. и столько-то копѣекъ. Цѣну сему имуществу опредѣлили и въ томъ подписали такіе-то (обозначить званіе, имя, отчество и фамилію).

Присутствовали: свидѣтели были и въ томъ подписались такіе-то (обозначить званіе, имя, отчество и фамилію).

Обозначенное въ сей описи имущество полностью принялъ опекунъ такой-то.

При составленіи сей описи находился сельскій староста такой-то.

Благочинный такой-то.

(Мѣсто печати).

Примѣчаніе. Опись должна быть составлена въ двухъ экземплярахъ, изъ коихъ одинъ поступаетъ къ дѣламъ Епархіальнаго Попечительства, а другой—къ дѣламъ опеки.

Ф О Р М А

годового отчета по имѣнію наслѣдниковъ умершаго священника такого-то за 19 годъ. составленнаго опекуномъ надъ симъ имуществомъ такимъ-то.

Кто наслѣдники, какихъ лѣтъ и гдѣ находятся.	Есть-ли въ имѣніи недвижимое имущество, какое именно, гдѣ находится и сколько такого.	Десятинъ.	Сажени.
<p>Сынъ Петръ и дочь Анна, изъ коихъ первый обучается въ N духовномъ училищѣ, а вторая проживаетъ у родного своего дяди такого-то.</p>	<p>Недвижимое имущество, находящееся въ дачахъ такого-то села и уѣзда, заключающееся въ пахатныхъ, лѣсныхъ, луговыхъ земляхъ, именно:</p> <p>1) Участокъ въ отрубномъ кускѣ въ степи</p> <p>2) Нива пахатной земли</p> <p>3) Лѣсъ съ зарослью дубоваго лѣса</p> <p>Сѣнокосный дугъ съ зарослью разнаго дерева</p> <p>Пунктъ 1-й, участокъ земли въ степи мѣрою столько-то десятинъ и сажени, по условію, заключенному тогда-то, нанять такимъ-то на такой-то срокъ, за такую-то цѣну; условіе хранится при дѣлахъ опеки.</p> <p>Пунктъ 2-й, нива мѣрою во столько-то десятинъ, по условію вѣю, заключенному тогда-то, нанята такимъ-то на такой-то срокъ за такую-то цѣну, при чемъ половина платы получена; условіе при семъ прилагается.</p> <p>Въ пунктахъ 3 и 4 обозначенная земля по заключенному тогда-то условію, нанята такимъ-то на скося травы въ лѣто такого-то года, за такую-то плату, половина которой столько-то уплачена; условіе при семъ прилагается.</p> <p>И такъ далѣе.</p>	<p>0</p> <p>0</p> <p>0</p> <p>0</p> <p>0</p>	<p>0</p> <p>0</p> <p>0</p> <p>0</p> <p>0</p>

№ по порядку.	Есть-ли движимое имущество и какое именно.	Число вещей.	Во что каждая вещь оцѣнена.	
			Руб.	К.
	<i>а) Иконы.</i>			
1	Спасителя въ серебрянной позолоченной ризѣ	1	0	0
2	Божіей Матери въ серебрянной позолоченной ризѣ	1	0	0
	И такъ далѣе.			
	<i>б) Мебель.</i>			
	Два дубовыхъ стола	2	0	0
	Два дивана подѣ красное дерево	2	0	0
	И такъ далѣе.			
	<i>в) Одежда.</i>			
	<i>г) Капиталъ въ процентныхъ бумагахъ.</i>			
	И такъ далѣе описывать подробно все наличное имущество, въ чемъ бы оно ни заключалось.			

Не было-ли что изъ вещей продано или употреблено на наслѣдниковъ.	За какую сумму продано.		№ по порядку.	Остатокъ вещей къ слѣдующему году.	Счетъ вещей.
	Руб.	К.			
Были проданы по надобности и съ надлежащаго разрѣшенія:				Иконь	0
1) Столъ дубовый	0	0	0	Столъ	0
2) Диванъ	0	0	0	Дивановъ	0
3) Лампа	0	0	0	Стульевъ	0
И такъ далѣе.				и такъ далѣе обозначить подробно движимое имущество наслѣдниковъ, оставшееся къ слѣдующему году.	
Итого изъ числа вещей, составляющихъ движимое имущество наслѣдниковъ, къ 1 января такого-то года остается	0	0	0		0

**Приходъ денегъ за такой-то годъ съ имѣнія умершаго
такого то.**

	РУБ.	К.
Остатокъ отъ прошлаго такого-то года	0	0
Въ теченіе такого-то года поступило:		
1) Отъ арендатора такого-то за нанятую имъ землю стенную на урожай такого-то года	0	0
2) Отъ арендатора такого-то за нанятую имъ по условію, заключенному тогда то, на скося травы въ лѣсу и сѣнокосномъ лугу въ лѣто такого-то года, за столько то рублей, половина которыхъ и получена . .	0	0
3) Отъ арендатора такого-то за нанятый имъ домъ съ принадлежащими къ оному постройками и огоро- домъ, на такой то срокъ и за такую то плату, по за- ключенному тогда-то условію	0	0
И такъ далѣе.		
Итого	0	0

Расходъ денегъ за такой-то годъ.

	РУБ.	К.
1) Такого-то числа, мѣсяца и года подъ прилагае- мыя при семь квитанціи за №№ такими-то казначей- ства такого-то уплачено государственныхъ сборовъ по имѣнію такого-то	0	0
2) Куплено для сиротъ холста столько-то аршинъ по цѣнѣ такой-то	0	0
Въ полученіи этихъ денегъ выдана росписка та- кимъ-то отъ такого то числа, мѣсяца и года, которая при семь прилагается	0	0
За труды по завѣдыванію имѣніемъ получено опе- куномъ съ чистаго дохода въ такомъ-то году	0	0
И такъ далѣе.		
Итого		

Опекунъ, священникъ Н. Н.

Настоящій годово́й отчетъ повѣряль и таковой съ оправдательными документами оказался согласенъ. Такого-то мѣсяца, числа и года.

Благочинный Н. Н.

Примѣчаніе 1. Опекунскій отчетъ долженъ быть составленъ въ двухъ экземплярахъ и представленъ опекуномъ въ январѣ наступившаго года мѣстному Благочинному для провѣрки. При отчетѣ должны быть приложены какъ оправдательные документы по статьямъ расхода (на каждомъ документѣ выставлять № по порядку), такъ приходо-расходная книга по завѣданію опекаемымъ имуществомъ. Благочинный, повѣривъ отчетъ въ обоихъ экземплярахъ и сдѣлавъ на каждомъ изъ нихъ надлежащую надпись, представляетъ оба экземпляра въ Епархіальное Попечительство на ревизію. Епархіальное Попечительство, разсмотрѣвъ отчетъ въ обоихъ экземплярахъ и сдѣлавъ на нихъ надлежащую надпись о результатѣ ревизіи, одинъ экземпляръ отчета оставляетъ при дѣлахъ Попечительства, а другой съ оправдательными документами и приходо-расходной книгой отсылчетъ къ Благочинному для передачи опекуну.

Примѣчаніе 2. Для правильнаго веденія опекунскаго управленія имуществомъ, опекуны должны имѣть приходо-расходную книгу, особую на каждый годъ, занумерованную по листамъ и скрѣпленную мѣстнымъ Благочиннымъ, въ каковую книгу, по мѣсяцамъ и числамъ и за № по порядку статей, записывается подробно каждая статья прихода и расхода по опекѣ, съ обозначеніемъ въ концѣ каждой страницы итога за истекшее время какъ по статьямъ прихода, такъ и по статьямъ расхода.

Редакціей народно-просвѣдительныхъ листковъ
„Правда и Знаніе“

ТОЛЬКО ЧТО ИЗДАНЫ БРОШЮРЫ:

1. Сонъ Ивана Ивановича, или повѣсть о томъ, каковы
бываютъ на дѣлѣ мечты социализма. Народный рассказъ
А. Ушанова. 31 стр. ц. 10 коп. безъ пересылки.

2. Слушай, русскій переселенецъ! Совѣты ходока, какъ
лучше устроиться русскому переселенцу въ далекой Сибири-
72 стр., съ 5 рисунками. Ц. 25 коп. безъ пересылки.

3. Плачь надъ громомъ молитвенника Русской земли
40 стр. Ц. 15 коп.

При выпискѣ изъ склада изданій (СПБ. Крѣпость, архивный
домъ, кв. 7) не менѣе 5 экземпляровъ пересылка бесплатная.



Содержаніе: 1) Наша сельская церковная дисциплина. Священ-
никъ Н. Доорохольскій. (Окончаніе будетъ).

Официальный отдѣлъ. 1) Распоряженія Епархіальнаго
Начальства. Перемены по службѣ.—2) Извлеченіе изъ законоположеній
объ опекаѣ и попечительствѣ въ порядкѣ семейственномъ. (Окончаніе).

Редакторъ протоіерей Е. Сѣдинскій.

Завѣдующіе издательствомъ:

прот. Е. Сѣдинскій и С. Дложевскій.

Кам. Под., тип. Свято-Троицкаго Братства Уг. Базарн. и Бульварн. у-